APERTURA SESIONES ORDINARIAS PERIODO 2024

Buenos días Señores y Señoras Concejales, invitados, vecinos.
Vengo hoy, una vez más, a brindar mi mensaje de apertura de Sesiones Ordinarias del Concejo Deliberante de la Ciudad, correspondiente al año 2024, año del 30 aniversario de la creación de la Escuela Municipal Marina Vilte, obra de la que fui parte como Secretario de Obras Públicas en la gestión de Hugo Cid Conde y que nos enorgullece a todos los Municipales. 
Es mi intención hacer una reseña conceptual breve, por tratarse de un análisis de gestiones anteriores, y el inicio de una nueva gestión por los próximos cuatro años, para la cual el ciudadano de San Salvador de Jujuy me brindó su confianza.
En tal sentido, me parece importante resaltar una serie de Ejes Estratégicos que se desprenden de las Políticas Municipales ejecutadas en estos años, y que hoy nos proponemos como desafío reforzar:
 1 –Gobernabilidad o Gobernanza con Equidad Urbana en la distribución de los recursos y acciones municipales, que le permitan al ciudadano acceder a Obras, Servicios, a una Calidad de Vida Socio ambiental y Cultural, y a posibilidades para el Desarrollo Económico y Laboral. 
Esto se inscribe en las transformaciones que se pueden ver desde el 2008 hasta la actualidad con la presencia de la gestión municipal en cada barrio, en cada calle, en cada plaza de nuestra ciudad.
2 –Responsabilidad e Integración, son otros principios que nos guio a trabajar tanto a nivel Local como en el área Metropolitana; fomentando la participación institucional del municipio con las asociaciones civiles, con otros niveles estatales, e interactuando con los demás actores socio económicos de la ciudad como del Gran Jujuy, con el solo objetivo de tener una comunidad con mayores posibilidades de desarrollo.
3 – Accesibilidad en el sentido amplio es un concepto permanente en la Transformación que fue constante, y en la construcción dinámica que nos permite hoy, vivir mejor desde lo ambiental, lo socio cultural, lo físico, la movilidad. 
Hemos heredado la lógica de la planificación de las ciudades concebidas desde una estructura operativa y fundacional sumamente rígida, fuertemente consolidada a través de los años. 
Hoy la ciudad está en constante movimiento, con conceptos modernos de adaptación al cambio, desarrollando formas de armonizar con lo natural y lo social.
La Accesibilidad, se corresponde también con un amplio sistema de accesos y usos ligados a la ciudad, relacionado a la movilidad urbana a través de una nueva infraestructura.
4 – San Salvador de Jujuy es una ciudad en pleno desarrollo, dentro de una provincia de la región Andina que, a su vez, se fue adaptando a los cambios del tiempo. Aun así, se fortalece su identidad y tradiciones respetando su Patrimonio Intangible, el Arquitectónico, Histórico, Cultural y Paisajístico. Sin embargo, los nuevos tiempos nos llevaron a incorporar diversos criterios identitarios, generados por una cultura dinámica, con nuevas pautas, nuevas tecnologías, nuevas expresiones y formas de comunicación, construyendo una Sociedad Moderna e Inclusiva que respeta su historia e incorpora lo moderno a su desarrollo.

Para reflejar estos conceptos, la gestión municipal se propuso desarrollar Políticas Públicas ejecutadas dentro de las siguientes dimensiones:
a) Democratización del Espacio Público o Espacio Público Inclusivo 
b) La Movilidad Urbana
c) La Gestión Ambiental
d) El Mejoramiento de las Nuevas Centralidades
e) El Desarrollo Sustentable - Turismo
f) La Acción Socio Cultural Educativa
Las dimensiones mencionadas, en general, son complementarias en la integralidad de las políticas públicas, están contenidas en las acciones desarrolladas en la gestión que a continuación detallamos:
En cuanto a la DEMOCRATIZACIÓN DEL ESPACIO PÚBLICO, debemos recalcar que los mismos son inclusivos por naturaleza, y su importancia radica en la mejora de la calidad de vida de los vecinos, porque producen un valor agregado ampliamente comprobado cuando tenemos calles pavimentadas, cordones cunetas, espacios verdes, etc.
Continuamos con el Plan de Alumbrado Eficiente, con la repotenciación y recambio de luminarias a tecnología LED, tanto en el centro de la ciudad como en distintas calles de Alto Comedero, Barrio Luján, Bajo La Viña, Punta Diamante, Alte. Brown, Barrio Norte y Ciudad de Nieva.
Ya implementamos el Sistema para el Estacionamiento Medido “Vía Parking” con una tecnología novedosa, moderna y transparente, que facilita el control y la organización del estacionamiento en la zona céntrica de la ciudad.
Ejecutamos la Refuncionalización de la Plaza Hermanos Chañi, sobre Calles Salta y Sdor. Perez. También pavimentamos distintas arterias, tanto por administración como por el sistema Obras mixtas con aportes del Vecino, y además con fondos provinciales (Calles William King, en B° Sgto. Cabral, Yuto y Av. Pachamama en Alto Comedero).
En el transcurso del pasado año logramos incorporar a nuestros espacios la fuente de Alto Comedero en rotonda de colectora Ruta 66 y Avenida Forestal; y otra en la rotonda de Chijra, en este caso, con ordenadores de tránsito, que brindan mayor seguridad vial a los vecinos. Ese trabajo de ordenadores viales, también se desarrolló sobre  Calle Santa Bárbara en barrio Luján, calle Independencia, Otero, 19 de Abril y Patricias Argentinas y en calle Ascasubi del barrio Chijra, sobre el edificio de Vialidad Provincial.
Se encuentra en avance el trámite ante Banco Mundial de la Obra de ordenamiento del canal Alvarado y su trasformación en un nuevo parque lineal para la ciudad.
En lo que va de la gestión logramos la semaforización de más 160 esquinas con nuevas tecnologías.
Dentro del Mantenimiento y Remodelación de Espacios Verdes, podemos destacar la reconstrucción del Paseo de la Fe en la colectora hacia Rio Blanco, que sufrió vandalismo.
A través de un convenio con la Facultad de Humanidades y Ciencias Sociales, pusimos en valor la fachada del edificio del Ex Correo donde funciona dicha Facultad, con ensanche de Vereda sobre calle Otero hasta calle Belgrano, y con la instalación de un Buzón histórico, potenciando el Centro Histórico.
El exitoso uso y apropiación vecinal que produjeron los Multiespacios de Punta Diamante y el del Alto, entre el Centro Cultural Cafrune y la Escuela Marina Vilte, nos llevaron a ejecutar dos nuevos que están próximos a terminarse: uno en Mariano Moreno y otro en Chijra. 
Está próxima a inaugurarse el moderno Skate Park que contará con cualidades extraordinarias para la práctica de esa actividad, en adyacencias del Nido del Parque Gral. Belgrano. 
Pronto finalizaremos con la construcción de un nuevo Mangrullo en el Parque Botánico, con más de diez metros de altura, que permiten una vista panorámica de todo el valle de Jujuy. Este parque fue recientemente ampliado, con ocho hectáreas más, que se suman a las nueve hectáreas existentes, para proyectar senderos de pedemonte o senderos verdes naturales sostenibles. Agradezco a este Concejo Deliberante la sanción de la ordenanza que autorizó la compra.
Capacitamos a cuarenta anfitriones locales de áreas protegidas, formación que permitió recibir y guiar a cerca 19.000 visitantes locales, nacionales e internacionales en el Parque Botánico.
Seguimos trabajando con los Programas “Un árbol para mi vereda”, “El árbol va a la escuela” y el Plan de Arborización general de la Ciudad, tanto en la producción de especies en nuestro vivero, como en su colocación.
Estamos en condiciones de anunciar el MEGA PLAN DE ARBORIZACION DE LA CIUDAD que constará de 6.000 unidades autóctonas, como aporte al combate de los efectos del cambio climático.
La Movilidad Urbana, entendida en el sentido más amplio y complejo de la comunicación, es una dimensión muy importante de la vida de los habitantes de la ciudad y de la construcción de una comunidad integrada.
Esto se traduce en la mejora del sistema de transporte, hoy en crisis por las quitas de subsidios del Gobierno Nacional que impacta en las tarifas, dejando en riesgo el financiamiento del BEGU, el sistema SUBE y el transporte alternativo.
En este sentido quiero agradecer al Concejo la puesta en funcionamiento de la mesa de diálogo con los distintos actores del sector y la sanción de la ordenanza de emergencia. Quiero destacar que seguiremos articulando con el gobierno provincial y otros municipios del país, el reclamo por los recursos retirados y la búsqueda de soluciones alternativas que garanticen la continuidad del sistema. 
Actuamos de manera prioritaria para mejorar la integración socio espacial de la población, minimizando las desigualdades y asimetrías urbanas en lo que hace a la mejora de vías peatonales, bicisendas y la incorporación del segundo Ascensor Urbano en Barrio Belgrano. De éste, se registraron cerca de 60.000 usuarios mensuales, luego del exitoso funcionamiento del Ascensor Urbano de Mariano Moreno, cuyo registro mensual de  usuarios es de unos 120.000, totalizando aproximadamente 1.500.000 usuarios anuales.
Respetuosos de la Gestión Ambiental y del Plan de desarrollo sustentable, implementamos una serie de actividades de impacto, que tienen que ver con el Sistema GIRSU de gestión integral de residuos sólidos urbanos, que garantiza de forma ininterrumpida la recolección en un esquema de 34 circuitos, que recolectan alrededor de 430 toneladas diarias.
La eficiencia de las Campañas de Descacharreo se demuestra en la concientización del Vecino, logrando una baja de 2.000 toneladas en el año 2021, a 1.000 toneladas en el año 2023.
Gracias al apoyo de este Concejo Deliberante se declaró la emergencia de los Cementerios, dado que las capacidades están sobrepasadas, lo que nos obliga a rediscutir la instalación de un Crematorio en nuestro territorio.
Seguimos los lineamientos de un Jujuy Verde, desarrollando diversas acciones con Presupuesto Participativo como las estaciones para carga de celulares y calentadores de agua con energía solar. Así también, instalamos en el edificio municipal paneles solares para el ahorro de energía eléctrica. 
En nuestra ciudad se fueron constituyendo Nuevas Centralidades, de la misma manera con nuestras ciudades vecinas de Palpalá y Yala, integradas en el Gran Jujuy. Próximamente se integrará San Antonio, colindante con San Salvador a través de Los Alisos.
En tal sentido, en nuestra ciudad tenemos nuevos corredores comerciales, centros cívicos e instituciones sociales y culturales, fortalecidas por los entes descentralizados, como los CPV, los NIDOs, los CIC, y fundamentalmente las delegaciones municipales de Reyes y Alto Comedero. En esta última terminamos de construir cuatro locales comerciales, colindantes con lo que será la nueva sede del Banco Macro, que se encuentran en licitación por parte de la entidad.
Todas estas medidas, tendiente a promover actividades comerciales específicas, que a su vez, promueven un desarrollo sustentable. Ejemplo de ello es la restauración del Mercado 6 de Agosto, con propuestas gastronómicas de gran atractivo. Es un proyecto emblemático que recuperó para la ciudad un edificio patrimonial y que se encuentra dentro del circuito turístico del área central.
Las intervenciones en nuestra ciudad que viene haciendo el Gobierno de la Provincia en colaboración con el Municipio, generaran nuevos polos de actividad económica y desarrollo turístico, como lo son la ciudad cultural, la restauración del Cabildo, el Museo Lola Mora,  la Ciudad de la Artes, y sobre las cuales tendremos que desarrollar actividades complementarias que propendan a un desarrollo integral.
Todo esto fortalece el progreso de nuestra ciudad como destino turístico, ya instalado a nivel nacional, a nivel local y regional, potenciado por los diversos festivales, como el de Los Hornitos, de la Cerveza y Pizza Jujeña, el del Locro, la Empanada y del Tamal. Actividades culturales que favorecen el emprendedurismo de producción local.
De igual manera el Paseo de las Plantas, que sábado tras sábado desde hace más de 10 años, se desarrolla en la avenida 19 de Abril como oferta directa de los productores al vecino de nuestra ciudad.
Mención aparte merece la instalación, a nivel nacional, del carnaval jujeño a través de la promoción provincial, con una masiva participación, en el cual organizamos todos los servicios y actividades comerciales  para el carnavalodromo y  Festival del Carnaval de los Tekis, en la Ciudad Cultural, generando grandes posibilidades a los emprendedores locales.
No es menor el desarrollo de acciones de promoción Socio Cultural y Deportiva que el municipio realiza permanentemente en los diversos edificios municipales descentralizados. En este último periodo se hizo una nueva inversión con intervenciones en el Centro Cultural Casa Baca, en B° Los Perales, y la Refuncionalización del Edificio contiguo al Parque Gral. Arias, donde se fundó el Primer Gimnasio Escuela de Box Pumita Carabajal.
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